

柏 林 問 題 之 再 檢 討

六月三十日

戰後十三年來（一九四八至本年）俄帝對柏林發動冷戰，陰謀

囊括全市，扼殺西區人民之自由，出於大規模行動及威脅者，迄

今已有三次：（一）一九四八年六月至一九四九年五月之柏林封鎖

。（二）一九五八年十一月廿七日赫魯向西方三國所提出之最後通牒。（三）本年六月四日維也納會談時赫魯面交甘迺迪總統之解決柏林問題備忘錄。其他如利用德共傀儡製造糾紛，阻礙交通，擄人勒索等小型冷戰，已不勝枚舉。

茲就赫魯此次針對甘迺迪外交策略而先發制人之冷戰攻勢略加研析如下：

一 備忘錄內容要點（根據六月十日莫斯科公佈）

（一）假定兩個德國在六個月內不能自行達成協議，共同與交戰國簽定一項和約，俄將與德共政權單獨簽定和約，該約對西柏林市當然有其後果。

（二）此項和約將解除西方三國之佔領法權，所有交通管制，轉

移德共接管。

（三）成立西柏林「自由市」，由英、美、法、蘇四國，并可邀請其他中立國家共同駐軍保護，確守嚴格中立。請由聯合國通過法

案，予以保證。

（四）一切解決方案，必須尊重德共政權之主權。因此，西方國家應與德共商定有關柏林對外交通之協定。

上述備忘錄與一九五八的通牒及因此而舉行的日內瓦四國外長會議中俄帝所提出的方案，不但內容一致，文詞字句亦等於翻版。足見兩年半以來，柏林情勢外弛內張，俄帝立場與謀略未有變動。

（事實上與本年三月十九日赫魯致艾德諾函件內容亦同，四月下旬

艾德諾訪美回國後，莫斯科即已發動所謂解決柏林問題的宣傳）。

根據六月八日華盛頓官方透露，赫魯面交甘迺迪備忘錄，即正式宣告將與德共單獨簽定和約，曾引起一場爭執，甘氏強調片面和約無權阻礙西方自由交通及西區人民之自由生活，西柏林之和平自由與西歐及美國之和平自由息息相關，不可分割。赫魯首先恫嚇，西方如以強力突破交通，俄即以武力援助德共，西方應負戰爭責任。甘反駁：俄如縱容德共以暴力侵犯西方權益，俄應負戰爭責任。（本月廿八日甘迺迪在記者招待會中聲明亦如此強調）。

柏林問題，事實上已因維也納會談而急轉直下，形成劍拔弩張

六月八日，俄帝導演華沙集團的聯合軍事演習於東德，馬林諾夫斯基及華沙聯軍總司令格利赤可親自出場。

二 赫首加強柏林攻勢之目的與原因

赫魔的最後目的，當然爲瓦解西方陣營，赤化西德以及全歐。現階段俄帝所亟欲解決者，德共政權，必須強力支持，以挽救其崩潰。根據本年三月中柏林市長布蘭德談話，彼曾面告甘迺迪，東德內部危機叢生，如不能予人民以自決機會，實有爆發革命之可能。彼極力勸告瀕於絕望之人民，無論如何，須避免一九五三年六月十七日抗暴流血悲劇之重演。

俄共德共與西方國家間之「和平競賽」，已澈底失敗。西柏林的「和平共存」，如芒刺在背，經由西柏林逃向自由之浪潮，已成無可阻遏之勢。一九四九至一九六〇年，總數約二八〇萬人，超過西柏林現有人口（一九六〇年十五萬逃亡人口中，工人佔二六一四五人，農人二一〇〇人，技術人員一二〇〇人，醫師三〇〇人，大學教授四十一人，教師一二五八人），本年度更有增加。

因此，維也納會談前，赫曾已在捷克（布萊斯堡）召集衛星頭目會議，決定所謂柏林問題之「軟性」解決方案：（一）簽定單獨和約，迫使西方因交通管制而承認德共政權之事實存在。（二）控制空中走廊，阻絕逃亡出路。（三）兩個德國中立化，以寮國爲翻版，限制軍備，脫離軍事集團。

三 西方對策

就雙方策略而論，自一九五八年赫曾通牒以後，蘇俄對柏林問題已取得主動，西方對於德國統一之要求，既難實現，則維持現狀，殊不失爲上策，而任何讓步、任何過渡辦法，均有導致西方陣線瓦解之危機。因此，寧願藉各種談判、會議，以爭取時間，緩和局勢。以往如此，今後亦希望如此（廿迺迪廿八日聲明，亦作此暗示）。

）。然而一九五九年之日內瓦會議，結果亦僅能苟安兩年。今後能否藉談判或高層會議以延緩其對東德單獨和約之企圖，殊成疑問，蓋柏林問題，已成死結，如仍維持現狀，對於共黨極權之影響爲害實大，殆難繼續容忍。

惟其如此，故西方不能不作最後之準備，而早在甘赫會談以前，北約軍事首腦即已擬定所謂「緊急措施方案」，主張以有限的軍事行動，保障柏林通路。該方案以德共接管交通，柏林重被封鎖，而重演空運已成不可能之事實爲其出發點，因而在軍事行動擬分三方案實施：（一）北約防區全境，北至挪威，東至土耳其，進入緊急戒備狀態，西德境內駐軍全體動員，荷、比部隊進駐西德。（二）英、美、法聯軍推進至西德東邊Helmstedt。（三）佔領德共交通管制各重要據點，推進鐵幕以內。至於核子武器，則不擬首先使用，惟遇有武力反抗時，則不惜運用。

上述方案（根據五月卅一日紐約前鋒論壇報所透露），是否已成定案，或係北約聯合參謀部軍事計劃之一種，尙難臆測。惟西方四國決心作最後準備，殆已無可置疑。（一）六月廿九日，甘迺迪召集最高安全會議，討論行動方案。廿六日新聞週刊報導，美聯合參謀首長已奉命擬就行動計劃，包括撤僑、徵兵、增加西德駐軍等措施。事實上，四月底西德境內已開始一連串的新式空運作戰演習，一次演習單位爲六千人。（二）廿七日麥米倫對支持美國，維護西柏林自由，且在下院曾作嚴正表示。（三）戴高樂發佈命令，抽調阿爾及利亞駐軍一師回國，并將續調其他部隊，其主要目的即爲應付歐洲聯防任務之需要。（四）六月十五日，波昂發言人針對曼斯斐德意見，反對將東西柏林合併爲「自由市」之主張，強調柏林爲自由德國之一部份，統一後之首都，不容分割解決，聯邦政府永不與德共非法政權簽定任何性質之柏林條約，亦較以往聲明强硬。）